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τηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας, σχεδιάζεται το συνολικό πλαίσιο, περι-
λαμβανομένων των απαραίτητων τεχνολογι-
κών εργαλείων, για την αξιολόγηση της ποι-
ότητας εξυπηρέτησης που παρέχει ο υπάλλη-
λος ή η οργανική μονάδα στον πολίτη από τον 
ίδιο τον πολίτη.

Με αυτόν τον τρόπο επαναπροσδιορίζεται η 
σχέση δημόσιας διοίκησης - πολίτη, με το εν-
διαφέρον να στρέφεται ιδιαιτέρως στον τελευ-
ταίο. Η δημόσια διοίκηση αποκτά εξωστρεφή 
προσανατολισμό και «καθοδηγείται» από τον 
πολίτη και τις ανάγκες του, στον οποίο δίνεται 
ένας νέος «ρόλος», αυτός του «μετέχοντος» 
στις διαδικασίες. 

Πειθαρχικά
Μια από τις καινοτομίες που προωθεί το υπουρ-
γείο Εσωτερικών εστιάζει στην επιτάχυνση και 
απλοποίηση της διαδικασίας για τις πειθαρχι-
κές υποθέσεις των δημοσίων υπαλλήλων. Αυτό 
που είχε εντοπίσει η πολιτική ηγεσία ήταν δυ-
σλειτουργίες και μεγάλες καθυστερήσεις στην 
επίλυση πειθαρχικών υποθέσεων, οι οποίες πα-
ρέμεναν εκκρεμείς επί σειρά ετών. 

Με ορίζοντα εντός του τρέχοντος έτους, η 
πολιτική ηγεσία θέλει να αλλάξει τη διαδικασία 
που ακολουθείται για πειθαρχικά θέματα των 
δημοσίων υπαλλήλων, ώστε αυτή να απλου-

στευτεί και να επιταχυνθεί ώστε να αντιμετωπιστεί το φαινόμε-
νο συσσώρευσης υποθέσεων που παραμένουν εκκρεμείς σε 
διάφορα στάδια επί έτη. Η καινοτομία την οποία θέλει να υλο-
ποιήσει η πολιτική ηγεσία είναι η σύσταση κλάδου Πειθαρχι-
κής Δικαιοσύνης εντός του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, 
με άμεση στελέχωσή του από 300 άτομα, που θα εξετάζουν σε 
πρώτο βαθμό τις πειθαρχικές υποθέσεις. Με τον τρόπο αυτόν, 
η πειθαρχική διαδικασία παύει να είναι μια εσωτερική υπόθε-
ση της διοίκησης και των συνδικαλιστών, ενώ αποφεύγονται η 
κωλυσιεργία και το «θάψιμο» υποθέσεων. 

Πέρα από αυτό, σημαντικό ρόλο για την παρακολούθηση της 
πειθαρχικής διαδικασίας στο σύνολο των φορέων του Δημοσί-
ου αναλαμβάνει και η Εθνική Αρχή Διαφάνειας, που ενισχύε-
ται σε όρους ανθρώπινου δυναμικού και τεχνολογίας του Το-
μέα Ελέγχου Πειθαρχικών Διαδικασιών της Μονάδας Επιθεω-
ρήσεων και Ελέγχων της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας. Ταυτόχρο-
να, θα διεξάγονται και οριζόντιοι έλεγχοι από τις Μονάδες Εσω-
τερικού Ελέγχου (ΜΕΕ) για την απονομή της πειθαρχικής δικαι-
οσύνης εντός των φορέων τους.

Η ανάπτυξη και ο εκσυγχρονισμός του Εθνικού Συστήματος 
Εσωτερικού Ελέγχου είναι μια ακόμα καινοτομία την οποία προ-
ωθεί η κυβέρνηση με ορίζοντα υλοποίησης το 2024. Εχοντας 
διαπιστώσει ότι ο προσανατολισμός των νομοθετικών ρυθμίσε-
ων για τον εσωτερικό έλεγχο αφορούσε μόνο τη δημοσιονομι-
κή και χρηματοοικονομική διαχείριση και ότι ο εσωτερικός έλεγ-
χος στον δημόσιο τομέα είχε εφαρμοστεί κατά τρόπο αποσπα-
σματικό και ελλιπή, με πολλούς φορείς να μην έχουν συστήσει 
καν Μονάδες Εσωτερικού Ελέγχου, η κυβέρνηση προχώρησε 
σε ολοκληρωμένη ρύθμιση του Συστήματος Εσωτερικού Ελέγ-
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χου, σε κατοχύρωση της ανεξαρτησίας της λει-
τουργίας του, σε σύσταση ΜΕΕ σε όλους τους 
φορείς που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 
του νόμου και, το κυριότερο, σε πιστοποίηση 
και επαγγελματική αναβάθμιση των εσωτερι-
κών ελεγκτών. Αυτή τη στιγμή υλοποιείται ένα 
καινοτόμο εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο 
«Πιστοποίηση ελεγκτικής επάρκειας εσωτερικού 
ελεγκτή δημόσιου τομέα» και ήδη 286 δημόσιοι 
υπάλληλοι έχουν λάβει αυτή την πιστοποίηση. 

Πέραν όλων αυτών, σε ό,τι αφορά τα πει-
θαρχικά, προωθούνται η αυστηροποίηση του 
πλαισίου (δηλαδή πιο αυστηρές ποινές) σε πε-
ρίπτωση μη συμμόρφωσης φορέων σε σχέση 
με τη δημιουργία αναφορών που σχετίζονται 
με την εύρυθμη λειτουργία του Δημοσίου και 
η διερεύνηση τυχόν ευθυνών από την Εθνική 
Αρχή Διαφάνειας. Η εφαρμογή του πειθαρχι-
κού δικαίου θα επεκταθεί και στους φορείς του 
ευρύτερου δημόσιου τομέα (ΝΠΙΔ και Α.Ε.). 
Τέλος, ο ίδιος ο υπουργός Εσωτερικών θα έχει 
τη δυνατότητα να παραπέμπει αυτεπάγγελτα 
υποθέσεις πειθαρχικού χαρακτήρα για όλον 
τον δημόσιο τομέα στην ΕΑΔ υπό συγκεκριμέ-
νες προϋποθέσεις και κριτήρια.

Η επιτάχυνση και η απλούστευση της πει-
θαρχικής διαδικασίας αναμένεται να ενισχυ-
θούν και από μία ακόμα δράση του υπουρ-
γείου Εσωτερικών που βρίσκεται σε διαδικα-
σία υλοποίησης με ορίζοντα εντός του 2023: 
την ανάπτυξη ηλεκτρονικής εφαρμογής για 
την πορεία των πειθαρχικών διαδικασιών στο 
Δημόσιο. Η ανάπτυξη αυτής της εφαρμογής 
κρίθηκε αναγκαία από την πολιτική ηγεσία, κα-
θώς είχε διαπιστωθεί ότι δεν υπήρχε ηλεκτρο-
νική καταγραφή προκαταρκτικών εξετάσεων, 
ΕΔΕ και πειθαρχικών υποθέσεων, ενώ η διοί-
κηση βρισκόταν σε αδυναμία παρακολούθη-
σης της πορείας τους. Δεν υπήρχε επίσης πλη-
ροφόρηση για τη διαχείριση και τη σύνθεση 
των πειθαρχικών συμβουλίων, ενώ είχε παρα-
τηρηθεί και μη ομοιόμορφη εφαρμογή πει-
θαρχικού δικαίου, όπως η επιβολή διαφορε-
τικών ποινών για ίδια παραπτώματα. Ολα αυ-
τά οδηγούσαν στην παραγραφή των υποθέ-
σεων και στην καλλιέργεια νοοτροπίας και αί-
σθησης ατιμωρησίας. 

Πλέον, από το 2021, με τον Νόμο 4807/2021, 
τα πειθαρχικά όργανα καθώς και οι διευθύν-
σεις διοικητικού και προσωπικού των φορέ-
ων του Δημοσίου είναι υποχρεωμένα να ενη-
μερώνουν αμελλητί την ηλεκτρονική βάση δε-
δομένων ePeitharxika, που τηρείται στην Εθνι-
κή Αρχή Διαφάνειας, για την παρακολούθηση 
εξέλιξης των διαδικασιών προκαταρκτικής εξέ-
τασης, των διαδικασιών Ενορκης Διοικητικής 
Εξέτασης, των πειθαρχικών διαδικασιών, κα-
θώς και των ποινικών υποθέσεων που σχετίζο-
νται με τις πειθαρχικές διαδικασίες.

Η εφαρμογή παρέχει τη δυνατότητα εποπτεί-
ας και παρακολούθησης της πορείας της πει-
θαρχικής διαδικασίας, καθώς και της έκβασης 
των πειθαρχικών υποθέσεων σε όλα τα στάδια 
εξέλιξής τους, ενώ περιλαμβάνει πέντε (5) υπο-
συστήματα, στα οποία καταχωρίζονται όλα τα 
απαραίτητα στοιχεία για την παρακολούθηση 
της εξέλιξης των:
1. Διαδικασιών προκαταρκτικής εξέτασης.
2. Διαδικασιών ένορκης διοικητικής εξέτασης.
3. Πειθαρχικών διαδικασιών ενώπιον μονο-

μελών οργάνων (τέτοια όργανα είναι ενδεικτι-
κά ο υπουργός, ο δήμαρχος, ο περιφερειάρ-
χης, οι γενικοί γραμματείς, ο συντονιστής της 
αποκεντρωμένης διοίκησης, ο πρόεδρος του 
διοικητικού συμβουλίου κ.ά.). 
4. Πειθαρχικών διαδικασιών ενώπιον συλλο-

γικών οργάνων (πειθαρχικών συμβουλίων και 
διοικητικών συμβουλίων).
5. Πειθαρχικών υποθέσεων μετά την έκδο-

ση των πειθαρχικών αποφάσεων σε περίπτω-
ση άσκησης ένδικων μέσων (ένστασης ή προ-
σφυγής). 


